

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Offenzívánk mindenütt sikeresen előrehalad

**Puchallo hadserege győzelmesen nyomul Luck felé — Bóhm-Ermolli csapatai Brodyhoz közelednek — Az oroszok a Strypánál szivós ellenállást fejtenek ki — A németek előretörttek a Wilna—Grodno vonalon Mackensen seregei Kobrintól északra megverték az oroszokat**

A szövetséges haderők offenzívája, mely Kelet-Galicia határszélén és Szent-Oroszország területén mind nagyobb és nagyobb területet ragad ki a cár jogára alól, tervszerűen halad célja: az orosz hadsereg megsemmisítése felé. A tegnapi nap az ezer kilométeres arcvonálnak minden szakaszán előbbre vitte a hódító fegyvereit, csupán a legdélibb szárnyon, a Dnjester mentén és a bessarabiai határfronton nem történt esemény.

A Kelet-Galiciában rekedt orosz sereg kétségbeesett erőfeszítéssel védi azt a sávot, amelyen most esztendeje, a háború első hónapjában fészkelte be magát a cár bitor uralma. A vezérkari jelentések közlik, hogy a Strypa folyó keleti partját makacsul védelmezi az ellenség. Nem férhet azonban kétség hozzá, hogy Pflanzler-Baltin és Bothmer vitézei rövidesen meg fogják törni ezt az ellenállást is. A keletgaliciai front északi részén Bóhm-Ermolli hadserege már elérte Turze helységet, ahonnan már nagyon rövid az út a határmenti Brody városához. — A galiciai seregekkel kooperáló Puchallo-hadsereg győzelmes harcokban nyomult előre a wolhynai háromszög vonalához és Luck várának közelében kivívott diadalát a foglyok és a zsákmány tekintélyes mennyisége díszíti. A cholm—kowel vasut és a brest-litowsk—kobrin vasut közötti területen már nincs ellenség és Mackensen tábornagy hadserege Kobrin fölött kergeti a megvert orosz hadakat, a melyek sürgősen menekülnek a Minskbe vezető vasutvonal mentén. Ez az iránya azoknak az orosz csapatoknak is, melyeket Lipót bajor herceg hadcsoportjának jobbszárnya kényszerített a sietős visszavonulásra. Tovább északra Gallwitz tábornok serege előtt, amely napokkal ez előtt birtokába vette Bialystok vársát, nem voltak képesek megállani az orosz csapatok és Grodeknél kiépített állásaik föladására voltak kénytelenek. Eichhorn tábornok Grodno és Wilna felé megint nagyot haladt és erősen közelít a vasutvonalhoz. A friedrichstadti Dünahídó előtt még tart a csata.

Az oroszok már csak szövetségeseiktől várják szorongatott helyzetük enyhítését, de hiába várják. A francia harctéren semmi sem történik. Az olaszok, igaz, tegnap is támadták Isonzo-vonalunkat, de fáradtan és sikertelenül. A Balkánon pedig teljesnek tekinthető az entente mesterkedéseinek kudarca.

### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lucktól északra és északkeletre az ellenálló orosz haderőt tegnap heves harcok között dél felé vetettük vissza. 12 tisztet és több mint 1500 főnyi legénységet fogtunk el, 5 gépfegyvert, 5 mozdonyt, 2 vasúti vonatot és nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltunk.

Swinjuchy—Gorochow—Radziechow és Turze mellett is kényszerítettük az oroszokat, hogy a visszavonulást folytassák. Radziechowtól délre a budapesti cs. és kir. gyaloghadosztály ezredei a szokott vitézséggel, rohammal foglaltak el egy erősen elsáncolt védelmi vonalat.

A Strypa mentén az átkelés kierőszakolásaért folyik a harc és az oroszok itt üldöző csapataink előnyomulását egyes helyeken kemény ellentámadásokkal gátolják.

A Dnjester mellett és a bessarabiai határon nincs újság.

Kobrintól északra küzdő haderőnk a Muchiawec felső folyásánál fekvő Pruzanyig nyomult elő.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenté a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Friedrichstadttól délre a hídfőnél a harc még tart.

A Njementől keletre csapataink a Grodnotól Wilnába vezető vasúti vonal felé nyomulnak előre. 2600 foglyot ejtettek.

Grodno várának nyugati arcvonalan elértük Nowy Dwor és Kuznica vidékét.

Grodeknél az ellenség a támadás elől kiirított állásait a bialystoki erdőség keleti szélén.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A felső Narewen helyenkint már kiküzdöttük az átkelést.

A hadcsoport bal szárnya Pruzany felé nyomul előre.

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Üldözés közben elértük a Mucha-

wiec-szakaszt. Az ellenséges utóvédeket megvertük. 3700 oroszot elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér: Brzezanytól északra az ellenségen áttört és azt üldöző német és osztrák-magyar csapatokat nagyobb orosz erők ellentámadása a Strypa mentén helyenkint felártóztatta.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Orosz koronatanács

Pétervár, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A cár elnöklésével csütörtökön rendkívüli koronatanács volt Carskoje-Seloban.

### Grodnot földadják

Páris, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Temps pétervári tudósítója táviratozza: Az orosz hadvezetőség elhatározta, hogy feladja Grodno várát. Az erősség ugyanis befejezte azt a feladatát, hogy az ott levő orosz csapatok támaszpontjául szolgáljon s további tartása nem indokolt.

### Pétervár védelme

Pétervár, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Nowoje Wremja közli: Pétervár védelmi zónája Reválnál kezdődik. Reval városát a polgárság elhagyta. Ruskij tábornok, a pétervári hadsereg főparancsnoka, aki a főváros védelmét vezeti, Revalba helyezte át főhadiszállását.

### Előnyomulás Riga ellen

Kopenhága, augusztus 31. A londoni lapok pétervári táviratai szerint az oroszoknak — úgy látszik — az a szándékuk, hogy Wilnát ellendülés nélkül engedik át az előnyomuló németeknek. A németek előnyomulása most a Dwina folyó irányában halad és látszólag Riga a célja. Nagyon valószínű, hogy a legközelebbi napokban érdekes események fognak lejátszódni a hadszíntérnek ezen a részén. — Hogy az utóbbi időben kevésbé érelyesek voltak a támadások, azt arra vezetik vissza, hogy a németek a keletporoszországi vasutak és az orosz vasutrendszer közti csatlakozás helyreállításával voltak elfoglalva, hogy jelentékeny muníció-szállítást biztosítsanak csapataik számára.

Kopenhága, augusztus 31. — A Nowoje Wremja és a Rjecs azt ajánlják, hogy a rendelkezésre álló összes mérnököket és más embereket, akik földmunkákkal vannak megbizva,

küldjék a frontra, hogy a lövészárkok és erődítések építésénél a hadsereg javára érvényesítsék ismereteiket.

A *Nowoje Wremja* azt mondja, hogy a hadseregnek csak lépésről-lépésre kell visszavonulnia. Ezzel sok időt lehetne nyerni, Oroszországra most ez a mondás áll: „Aki időt nyer, mindent nyer.” Ha az orosz hadseregnek sikerülne 30lyan erős ellenállást kifejteni, hogy az ellenség naponta csak egy kilométert haladhatna előre, akkor a Pétervárra való előnyomuláshoz ötszáz napra volna szüksége. — Remélhetőleg nemsokára eljön az idő, amikor a szövetségesek elkészülnek előkészületeikkel. Akkor aztán megkezdődik a nagy offenzíva a nyugati fronton s az angolok és a franciák abban hagyják kíméletes taktikájukat, amelynek akkor már úgy sem volna értelme.

### A tavaszi hadjáratban 1,300,000 főnyi orosz sereg pusztult el

Berlin, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség a főhadiszállásról érkezett jelentést közöl, amely megállapítja, hogy a gorlicei átörés eredményeként az akkori orosz haderő, amely 1,300,000 emberből állott, teljesen megsemmisült. A mostani orosz seregek a Dél-Oroszországból, a törökök ellen szánt és a keleti harctérre vetett csapatokból és félig kiképzett legénységből állanak.

## Az olasz háború

### Visszavert olasz előretörések

Budapest, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A délnyugati arcvonalon tegnap sem voltak nagyobb jelentőségű harcok. San Martinónál az ellenség két előretörését és azonkívül egy a tolméini hídfő déli része és egy Flitsch mellett a völgyet védő hadállásunk ellen intézett támadást vertük vissza.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### Az olaszok kiűzése Tripoliszból

Páris, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Temps jelenti Kairóból: A szenusziak főnöke 10,000 főnyi, ágyúkkal és gépfegyverekkel felszerelt sereg élén előnyomult Tripolisz területén a partok felé. A szenusziak seregét hír szerint török és német tisztiek vezetik. Az olasz kormány erősítéseket küldött Tripoliszba.

### A francia harctér

Berlin, augusztus 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Jelentősebb események nem történtek.

### Clemenceau a hadvezetőség ellen

Genf, augusztus 31. Clemenceau lapjában, a *Homme Enchaîné*-ben sürgeti a francia hadvezetőség ellenőrzését és a royalista *Gaulois* igazgatójával, Meyer Arturral polemizálva, a következőket írja:

Napoleon kivonhatta magát az ellenőrzés alól, mert meg volt áldva a győzni tudás adományával. — Ha azonban egy álló esztendeig mintegy lekötözve, egy ponton állott volna, tesék elhinni, tőle is felvilágosítást követeltek volna. Ha Napoleon Marengoval és Austerlitzcel ajándékozott meg bennünket, úgy minden további nélkül következtethetünk arra, hogy nem volt tehetségtelen ember. Ha azonban az ő idejében azt láttam volna, hogy *makaesul kitart költséges, mindig egy helyben vesztglő s eredménytelen hadászati procedurák végtelen megismétlése mellett, akkor neki is azt tanácsoltam volna, hogy változtassa meg a taktikáját.* (Je

lui aurais conseillé de se renouveler) . . . „Ne nyuljatok Joffre tábornokhoz!” — kiált föl patetikusan a royalista író. Istenem! Kedves karterárs, tud ön mutatni csak egyetlen földi hatalmat is, amelyhez mi már nem nyultunk hozzá. Hiszen ön jól tudja, *magához az istenhez is* . . . Különben is nem akartam Joffret támadni. — Csak figyelmeztetni akartam őt s vele együtt az országot.

### Delcassé és Sasonow vizsgálja

Genf, augusztus 31. Párisi diplomáciai körökben sokat beszélnek a négyes szövetség kebelében beállott egyenlenségek kiélesedéséről. Delcassé és Sasonow között a viszony külsőleg korrekt, azonban bizonyos belső elidegenedés áll fenn közöttük, amit azzal magyaráznak, hogy egyik a másikra hárítja a felelősséget a balkáni tárgyalások kedvezőtlen eredményei miatt.

Delcassé szemrehányásai főleg abban csúszosodnak ki, hogy Oroszország a télen, elvakítva a galíciai sikerektől és csakis pánszláv szempontok által vezéreltetve, elszalasztotta a kedvező pillanatot arra, hogy előkészítse a Balkán-államoknak a négyes szövetséghez való csatlakozását.

Sasonow szemrehányásai különösen az ellen a szűkkeblűség ellen irányulnak, melyet Franciaország a Japán fegyveres beavatkozását célzó tárgyalások alatt tanusított.

A párisi sajtó leplezni igyekszik a két külügyminiszter közötti kellemetlen viszonyt, ellenében a vidéki lapokkal, melyeknek párisi tudósítói bepillantást engednek az igazságba, amennyiben rámutatnak arra, hogy a japán gyárakban későn fogtak a munició-gyártáshoz.

### Anglia a tenger szabadsága ellen

Rotterdam, augusztus 31. A *Nieuwe Rotterdamse Courant* jelenti Londonból: Bowles Gibbson alsóházi tag a *Daily News*-ben fejtegeti, hogy Greynek a német birodalmi kancellár beszéde elleni nyílt levele egy olyan mondatot tartalmaz, amely nyugtalanítóan hat az angolok nagy többségére, akik abban a hitben vannak, hogy Anglia tengeri uralma életkérdés Angliára nézve. Grey jelezte, hogy a tenger szabadsága a háboru után mérlegelés és megállapodás tárgya lehet a népek között. Bowles ezzel szemben annak a véleményének ad kifejezést, hogy ez az álláspont arról a veszedelmes készségről tanuskodik, hogy Anglia egyetlen védő és támadó fegyverét elalkudják. Azt hiszik, hogy Grey szavai ellentmondást fognak kelteni a konzervatív körökben.

Amsterdam, augusztus 31. Az amerikai iparosok nemzeti egyesülete azt ígérte az angol kormány képviselőjének, hogy a mostani munició-szállításokat meg fogják háromszorozni. Az amerikai lapok most megállapítják, hogy a vállalt szállítási szerződések az erős cink-hiány miatt nem teljesíthetők, mert a legnagyobb amerikai cink-aknák kimerültek és hosszú ideig nem lesznek üzemképesek. A belga cink-aknák, amelyekből Anglia részben ellátta magát, a németek kezében vannak. Most új kohókat építenek, melyek az ausztráliai ércek feldolgozásával függetleníteni fogják Amerikát Európától, erre azonban persze hosszú idő kell.

### Bajban az amerikai munició-szállítás

Amsterdam, augusztus 31. Az amerikai iparosok nemzeti egyesülete azt ígérte az angol kormány képviselőjének, hogy a mostani munició-szállításokat meg fogják háromszorozni. Az amerikai lapok most megállapítják, hogy a vállalt szállítási szerződések az erős cink-hiány miatt nem teljesíthetők, mert a legnagyobb amerikai cink-aknák kimerültek és hosszú ideig nem lesznek üzemképesek. A belga cink-aknák, amelyekből Anglia részben ellátta magát, a németek kezében vannak. Most új kohókat építenek, melyek az ausztráliai ércek feldolgozásával függetleníteni fogják Amerikát Európától, erre azonban persze hosszú idő kell.

## A Dardanellák ostroma

### A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, augusztus 31. A főhadiszállás jelenti:

Az *Anaforta*-szakaszon az ellenség tegnap semmiféle akciót sem kísérelt meg. Tüzérségünk egy ellenséges torpedónaszád elűsítő részén tüzet okozott.

Ari Burnunál semmi jelentős esemény.

Seddül Bahrnál tüzérségünk a bal szárnyon elpusztított egy bombavetésre berendezett ellenséges állást.

A többi ponton semmi változás.

### A Balkán-államok

#### Olaszország annektálta a Dodekanesost

Lugano, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) Olaszország a tizenkét görög szigetet annektálta. Olaszországnak ez a lépése az entente balkáni terveinek a végét jelenti. A görög-szerb vonalon beszüntették a tranzito-forgalmat és a személyszállítást.

#### Bulgária Szerbia ellen

Páris, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A *Newyork Herald* értesülése szerint Bulgária visszautasította Szerbia ajánlatát.

Berlin, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A *Berliner Tageblatt* értesülése szerint nem lehetetlen, hogy Bulgária legközelebb megszállja a szerb Macedoniát.

Bécs, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) Ferdinánd bolgár király a napokban több katonai személyiséggel tanácskozott. A király főleg Jecoff tábornok hadügyminiszterrel folytatott beható megbeszélést.

#### A balkáni válság tetőponton

Rotterdam, augusztus 31. A *Nieuwe Rotterdamse Courant* jelenti Londonból: A Times jelenti, hogy a diplomáciai válság a Balkánon tetőpontra hágott. Még megvan a lehetőség arra, hogy Venizelosnak sikerülni fog megegyezést találni. Ez nincs kizárva, de Venizelosnak vigyáznia kell. Venizelos arra igyekszik, hogy a három szomszédos állam közvetlen tárgyalásokat folytasson egymással, de a

# APOLLO

Ma szerdán, utoljára!

7 órakor rendes, 9 órakor a helyárák néhány fillérrel emelve.

**Nyárai Antal**  
**Katona Emmy**  
**Verböczy Ilona**  
**Virágh Ferencz**  
**Vitéz Róbert**

fővárosi színművészek vendégjátéka.

M Ű S O R:

I. RÉSZ:

**Magán énekszámok,**  
**kuplék, tréfák,**  
**ujdoságok és**  
**aktualitások.**

II. RÉSZ:

**ROBIN orvos**

Vigjáték 1 felvonásban.

Garrík Dávid, híres színész . . . . .	Nyárai Antal
Jackson, gyáros . . . . .	Virágh Ferenc
Mary, leánya . . . . .	Katona Emmy
Mellern Arthur, ügyvéd . . . . .	Vitéz Róbert
Edith, komorna . . . . .	Verböczy Ilona

végleges megoldást az entente-hatalmaknak maguknak kell megtalálni.

London, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Morning Post jelenti, hogy az entente-hatalmak tárgyalásai a Balkán-államokkal véglegesen meghiúsultnak tekinthetők.

## STECKENPFERD-BAY-RUM

Bergmann & Co. gyártmánya, Tetschen a. Elbe.

A Bay-rumok eredetileg megakadályozza a korpaképződést, időseknél szürkületet és hajhullást, erősíti a legidőseket és teljes puha hajat eredményez; ezenfelül erősítő bedörzsölő szer a tagok benuványa ellen, (megelőzve a meneteselést) valamint rheumatikus szeptések ellen stb. — Naponta éjszera levelek! — Vigyázzunk kizárólag «Steckenperde» zárolt márkára! 2 és 4 K palackokban kapható gyógyszerárak, drogériákban, illat- és fodrászüzletekben.

## Jaromer



Jaromer, augusztus 28.

Háziezredünknek, a derék és vitéz harminckilenceseknek újoncait nem Königrätzben, hanem Jaromerben képezik ki, ahol az ezrednek két pótuszada fekszik és ezek keretében történik a kiképzés. A múlt hó 15-én bevonult 19 éves és most berukkolt öreg rekrutáink egyenesen ide utaztak és az öreg legények is most már fessen beöltözve, vigán töltik a szabad időt, amelyet az első kiképzés fáradságai után a városban igyekeznek agyonütni. Az idevaló két napos utazás fáradságait és unalmát (egyik Piac-utcai nagykereskedőnk állandóan legyeket fogdosott) itt igyekeznek utánapótolni. Mert azt meg kell hagyni Jaromernek, hogy ez a kis városka örömmel fogadja falai közé fiainkat és azok kellemesen élnek itt szabad perceiket.

Békeidőben is van katonasága: a 11. Landwehr-ezred van itt ezen a kies helyen, mely Königrätz-től 17 kilométernyire fekszik és a porosz-sziléziai határ olyan közel van hozzá, hogy vonaton már 3-4 óra alatt ott van az ember. A határhegységek már egészen közel látszanak három oldalról és bár maga Jaromer csak 265 méter magasán fekszik a tenger színe fölött, a hegyeknek ez a közelsége és a közel fekvő számos erdő oly kitünőt teszi a levegőjét, hogy fürdőhelynek is beillenek. A gyakorlatozás a közelben nem igen nehéz, mert csak dombok vannak mellette, de észak felé már a következő helység (Hermanitz) is német és a környék tele van ilyen német helységekkel, amelyek olyan szívesen látják még a gyakorlatozás közben is katonáinkat, hogy kihordanak teli kosár almát, körtét és szilvát (amely gyümölcsöket itt még az országutak szélén is termelik és rengeteg van belőlük), amit katonáink természetesen a legpompásabb étvágygálgatás után elfogyasztanak el. Bizony, akármelyik pár nap mulva, dacára a fáradságnak, jobb színben van, mint a debreceni poros levegő és valószínűleg elétek például a kenyert az itteniek szája elől, mert itt ugyan még nem igen kérdezősködtek a péknél a kenyércédula felől. Most már megszigorították az eljárást és kenyert, meg pompás, ropogós, színefehér lisztből készült zsemlyét csak cédula ellenében lehetne kapni, ha ugyan a pékeknek meg nem

maradt volna a jó szíviük és egy kis rábeszélés után adnak a nélkül is, noha katonáknak nem volna szabad adniok, mert azok kenyert a kaszárnyában kapnak. A jaromeri kosznak megvannak a maga sajátosságai. Így például levest gomba nélkül alig tudnak elképzelni, savanyu káposztát hirtől sem ismernek, hanem a káposztát valami kalarábéiz-szerűleg párolva készítik el, a husokhoz, szinte kivétel nélkül, debreceni gyomornak alig élvezhető száraz zsemlyegombócokat kap az ember, stb. — De mindezen kicsiségektől eltekintve, oly kitünő ellátásban részesülnek katonáink, hogy ezt azért az olcsó pénzért Debrecenben el sem lehetne gondolni. Le is szállította bölcsen a vezetőség a kintézőknek az ellátási díját. A kaszárnyában ékezők étlapját hetenként kétszer dán fagyasztott hus gazdagítja (hust mindennap eleget kapnak), amelynek izére semmi panasz sincsen. Sör, az bőven van és kis pohárral 12 fillérért adnak.

A király születése napját oly kitünő ünnepeléssel ünnepeltette meg a parancsnokság, hogy az díszére vált volna még a jobb étermeknek is. Nagyobb alkalmakkor, mint például Varsó elestének öröme, átjön Königrätzből a zenekar is és vigad egyaránt a katonaság és a lakosság, amelynek különben szintén meg van a maga külön városi zenekara is. Ez a zenekar a város főterén csinos zeneszámokkal gyönyörködtette augusztus 18-án bakáinkat, a kik bizony eléggé összebarátkoztak a kis város és a szomszédos községek leányaival.

Bizony nem is győzik eléggé dicsérni a jó itteni csehek, hogy mennyire csalódtak vitézeinkben — a javunkra. Ők duhaj, haragos alföldi legényeket vártak és még azt tapasztalják, — különösen a nők — hogy tulkevesek.

Jaromer maga egy kis cseh, 8-9000 lakost számláló városka. Az Elba partján fekszik és kiváló kis ipari gócpont, 9 gyára és 2 gőzfűrésze van. Csinosan van építve és különösen iskolái és muzeuma gyönyörű, két emeletes nagy házak. Főterén szinte nagyvárosban képzeljük magunkat, itt földszintes házak nincsenek és szép parkja van, valamint innen kezdődőleg kiépült villasor és gyönyörű út vezet Josephstadt felé, amelylyel Jaromernek közös vasuti állomása van. Josephstadt maga egy fél órányira van innen és szinte tipikus példája a katonavárosnak, mert másfajta népessége kevés van. Itt van néhány, orosz foglyokat befogadó hatalmas tábor is, mind barakkszerűleg építve. Csak a fogoly tisztek laknak bent a városban és mennek sétára a szabadban, természetesen kíséret mellett. Érdekes látvány ez is a mieinknek, különösen a nagy kucsmájú kozákok tisztek, kik még most, nyáron is, valószínűleg egyéb híján, ebben a téli öltözetben járnak.

Maga Jaromer közigazgatásilag város, élén polgármester áll, aki egyuttal a városban emeletekre terjedő áruházat rendezett be, hol a világvárosi nagy áruházak mintájára mindent lehet kapni és amely békében élénk exportüzletet is folytat. Járásbírói székely, egynéhány szállodája is van, több jó étteremmel dicsekedhetik. A járási székelyet ugyan elvették tőle és a közeli Königinhof-nak adták, de a forgalma ma is élénk, mert a környék tele van virágzó falvakkal, amelyek bevásárlásait ma is itt végzik.

Mindenütt jó, de a legjobban mégis otthon. A debreceni és környékbeli jó fiukban oly erővel él alföldi hazájuk szeretete, hogy folyton lábra kap a kósza hír: Megyünk haza! Most meg hogy az újonnan bevonultaktól meghallották, hogy a Pavillon üres, hát éppen alkalmuk nyílt az önkényes kombinációra, hogy ez azért történt, mert a harminckilenceseket visszik haza. Már a napot is említik, amikor vissza kell menni. A humánus tisztikar pedig mindent megtesz, hogy az otthoni szeretetet némileg pótolja. Jó élelmézést adnak a bakának, szépen igyekeznek velük bánni és éppen most buzgólkodik Hiller kapitány az itteni Katona-Otthon felállításán, amely a télen kellemes és olcsó szórakozást fog nyújtani. — Amint Debrecen város áldozatkészsége teremtette meg ezt az otthonot, úgy bizonyára nem fog megfélemleni ezután sem fiáról és adományaival rajta lesz, hogy minél áldásosabb működést fejtessen ki ez az otthon.

## HIREK

— **Katonai kinevezések.** A király breznói Prihradny Henrik 7. huszárezredbeli századost őrnagygyá, Rotter Ferenc és Herbert Ferenc 39. gyalogezredbeli hadnagyokat főhadnagyká nevezte ki.

— **Kétezer budapesti kereskedő sztrájkja.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Kétezer fővárosi kereskedő szombaton Tisza István gróf miniszterelnökhöz megy, hogy orvoslást kérjen a kormánytól a liszt- és a cukor beszerzése körül támadt rendkívüli nehézségek miatt. — A kereskedők közölni fogják a miniszterelnökkel, hogy mivel nem kapnak lisztet és cukrot, kénytelenek lesznek bezárni az üzleteiket.

— **Fényes esküvő.** Tegnapelőtt kötött házasságot Berettyóújfaluban Körösladányi Nadányi János dr., a Vilmos császár nevét viselő 7-ik huszárezred vitézségi éremmel kitüntetett zászlósa, néhai körösladányi Nadányi Károly földbirtokos és Szepessy Jolán fia, néhai piskárkosi és királydaróci Szilágyi Jenő földbirtokos és neje érendrédi, csokalyi és dengelegi Fényes Ilona leányával: Ica vá. Tanuk voltak: négyesi Szepessy Kálmán őrnagy cs. és kir. kamarás, técsői Móróc Ernő dr. biharmegyei főorvos. Az ifju párt a család meghívására Zih Sándor debreceni lelkész eskette, aki felséges szép s mindenkit megható beszédet intézett az ifju párhoz.

— **Rokkant katonák figyelmébe.** A város katonaiügyi osztálya közli: „A cs. és kir. debreceni hadkiegészítő kerületi parancsnokságnak f. évi E. B. 6746. számú átirata szerint a m. kir. földmivelésügyi miniszter ur késznek nyilatkozott hadirokkantak részére Temesvárott egy méhészeti tanfolyamot létesíteni. Ezen tanfolyamon résztvenni szándékozó hadirokkantoknak ebbeli szándékukat írásban vagy személyesen legkésőbb f. évi szeptember hó 8-ig a fent megnevezett hadkiegészítő parancsnokságnál kell bejelenteniök. Az írásbeli bejelentésnek magában kell foglalni az illető rangját, csapattestét, nevét, tartózkodási helyét és rokkantságának minőségét.”

— **Felszabadultak az iskolák.** Az elemi iskolák helyiségei, amelyeket a katonaság tartott elfoglalva, most felszabadultak és az új tanév kezdetén ismét átadhatók rendeltetésüknek. Az iskolák azonban tatarozásra szorulnak, mielőtt azokba a növendékek újra beköltözzenek. Eddig 4000 korona költséggel járó javítást eszközölt a város az iskolákon. A Rakovszky-utcai iskola építése még nem volt egészen kész, amikor a katonaság elfoglalta és most, mikor kiköltözött belőle, sok kárt találtak ott: az ablakok, butorzat össze van törve. A város kérte a kár megtérítését a katonai parancsnokságtól, amely azt válaszolta, hogy az iskolában elhelyezett katonák parancsnoka szerint az iskolát rendben adták vissza. A tanács Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnokot és Haty Kálmán városi mérnököt küldte ki a szeptember 3-ra kitűzött helyszíni szemlére, amelyen a katonai hatóság képviselője is meg fog jelenni.

— **Hatóságilag fertőtlenített új és ódon tankönyvek minden iskola részére kapható Aczél antquariumában, Első Takarékpala.**

### A legjobb és legtartósabb a harc- térre vitelre és utánküldésre.

Osztás viszonteladónak.

Osokoládé, legf. vaníliás 40 gerinces doboz K 4. —  
Kakao, tiszta, legf. hollandus . . . 1 kg K 6.80  
Svájci kakao, igen izletes . . . 1 „ K 4.10  
Svájci borszeletek, különlegesség 1 „ K 4.50  
Zwiebak (kétszersült) legf. svájci 1 „ K 4.50  
Szárastej, — Teljes . . . 1 „ K 3.50

Risotto, legf., 1 kilós dobozban,  
eredeti ládák, doboza . . . K 1.95  
Továbbá kondensált tej, málnaszörp, citromszörp,  
ringlitsörp, ribizkesörp, cseresznyeszörp, barackszörp, ősi barackszörp, waldmeistersörp,  
tea, májpástétom 1/2 kilós dobozban, szardínia stb.

Kapható

M. Grünbaum Wien, II. Lichtenauergasse 6.

Élelmiszerek szétküldési osztálya.  
Levelezés németül kéretik!

## URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkeltebb mozgója  
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön  
szeptember 1. és 2-án

ARTISTA DRÁMA.

HALÁL-LOVAGLÁS.

Dráma 3 felvonásban. Érdekes felvétel és csodálatosan szép felvételek.

IVANGOROD OSTROMA.

Felvéve a hadi parancsnokság és a közös hadgyimnázium engedelmével

és a kitünő kísérelő műsor.

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyár.  
Folytatódó bemenet.

— **Beírás és évmegegyítés az állami reáliskolában.** Az állami reáliskola szeptember hó 1—3. napján tartja az 1915—6. iskolai évre szóló beírás saját épületében a földszinten. — Az isk. év innepi megnyitása szeptember 6-án hétfőn délelőtt 9 órakor lesz a kereskedő társulat dísztermében. Debrecen, 1915. aug. 31. A debreceni állami főreáliskola igazgatósága.

— **Egy debreceni orvos új gyógyszere.** Dr. Fáy Márk helybeli orvos, az egyik katonai megfigyelő-kórház orvosa, egy általa összeállított szerrel kísérletezve, arra az örvendetes tapasztalatra jutott, hogy a súlyosabb természetű bélszűrés néhány nap alatt sikerült teljesen gyógyítania. Dr. Fáy az észlelt tapasztalatokat az alkalmazott szert úgy a bécsi közös, mint a német hadügyminiszteriumnak figyelmébe ajánlotta. A német hadügyminiszteriumtól most egy igen megleghangu átiratot kapott, amelyben közlik vele, hogy az általa beküldött szernek a katonai kórházakban leendő kipróbálását elrendelték.

— **Elviszik Debrecenből az orosz foglyokat.** A minap irtuk meg azt a megnyugtató hírt, hogy a hadügyminiszterium elállott attól a tervétől, hogy a debreceni orosz fogolytáborát állandó megfigyelő fogolytáborra rendezze be. Ehez a híradáshoz most hozzáfűzhetjük azt is, hogy a foglyokat nemsokára el is viszik Debrecenből. A város által Tóth Istvánnak, az egyetem építőjének eladandó 1,000,000 téglaszállításának kérdésénél kerültek szóba az orosz foglyok olyanformán, hogy Tóth István a város közbenjárását kérte 50 orosz fogoly kiszállítására a téglaszállításához. Kondor Kálmán városi főszámvevő bejelentése szerint, aki ezt az ügyet a tanács elé vitte, a debreceni orosz fogolytábor parancsnoka, akihez az 50 orosz fogoly rendelkezésre bocsátása ügyében fordultak, azt a kijelentést tette, hogy két hétig még biztosan itt lesznek az orosz foglyok, de ezen az időn túl már nem biztos az ittélésük, mert lehet, hogy maradnak még tovább, lehet, hogy elviszik őket a két hét leteltével, amint tervbe van véve.

— **Beiratkozás a városi zeneiskolába.** A törvényhat. bizottsági közgyűlés határozata folytán a város a P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumát átveszi a városi zeneiskolával egyesíti. Ezen egyesítés már a f. 1915—6. tanév megnyitásával fogantatosítva lesz. A magyar állami évi segélyében részesülő városi zeneiskola szeptember elsejével az 54-ik tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni a Csapó- és Vár-utca szegletén levő helyiségben szeptember hó 1-től 8-ig naponta déli 10 órától 1 óráig. A zeneiskola oktatást nyújt az ének, zongora, hegedű és gordonkából a kezdő foktól a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosan beleilleszkedik a m. kir. zeneakadémia tantervébe s ezáltal annak előkészítő tanfolyamát is szolgálhat. Beiratási díj 10 kor., tandíj az egész évre s bármelyik tanszakon 100 korona, mely előleges s havi részletekben is fizethető. A mellék-tanfolyamok látogatása ingyenes s kötelező. — Minden növendék az eddiginél kedvezőbb beosztással hetenkint rendszerint 4—5 órát kap, emög pedig 2 hangszer, 1 zeneelmélet vagy összhangzat, 1 zenediktálás és 1 karének órát. A növendékek csoportba osztása az eddiginél előnyösebb, mert ezentúl az előkészítő osztályokban rendszerint 5, a középosztályokban 4, a ki-művelési osztályokban pedig 2—3 növendék fog a gyakorlati tanórákon beosztatni. Szegénysorsu, de tehetséges növendékek ingyen tanítását, vagy a tandíj mérséklését a városi tanács engedélyezi. Ezen kedvezményt igénybe venni kívánók felhívatnak, hogy szegénységi bizonyítványt nyújtva ellátott folyamodásukat szeptember 6-ig a zeneiskolában az igazgatóhoz nyújtsák be.

— **Magyar hadiérmet a magyar vitézeknek.** A mostani nagy háboruban bámulatra méltó fényrel ragyogott fel újra a régi, híres magyar vitézség, amelynek megjutalmazásához Pestvármegye törvényhatósági bizottsága azt tartaná méltónak, ha a magyar katonák magyar disztízió és felirású vitézségi érmeket kapnának. Ennek érdekében a megye felírt a kormányhoz és feliratát megküldte pártolás végett Debrecennek is.

— **Tankönyvek féláron Harmathynál, Fűvészkert 14.**

— **Tanári kinevezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Bodnár Imre hajduböszörményi református főgimnáziumi rendkívüli tanárt rendes tanárrá nevezte ki.

— **Katonai kitüntetések.** A hadsereg főparancsnoksága Lédéczy Nándor 3. honvéd gyalogezredbeli tartalékos zászlósnak az ellenség előtt tanusított kiválóan vitéz magatartása elismeréséül az arany vitézségi érmét; az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a 3. honvéd gyalogezredben Tévan Mihály hadapródnak az 1. osztályu ezüst vitézségi érmét és Csema Imre hadapródnak a 2. osztályu ezüst vitézségi érmét; Oláh Sándor 3. honvéd gyalogezredbeli őrmesternek az ellenség előtt tanusított kiválóan vitéz magatartása elismeréséül az arany vitézségi érmét; a 2. honvédszázadban Valkó Pál szakaszvezetőnek, Mayerhoffer Sándor járőrvezetőnek és Papp József huszárnak és Forrás András Géger András, Varga János 3. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezetőnek az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül az 1. osztályu ezüst vitézségi érmét; a 2. honvédszázadban Makócsi Imre, Gruics Dušan, Németh György, Tamás János és Széll Márton tizedeseknek, Gyarmati Márton, Dudás János, Papp Mihály, Csabai Mihály, Kollus Gábor, Miervoldt István, Molnár György huszároknak, továbbá a 3. honvéd gyalogezredben Molnár Imre szakaszvezetőnek, Csizsár János, Koller István, Zs. Nagy József, Szakáll Antal, Sváb Mihály, Vohán Márton, Vass Márton, Wentner Mihály tizedeseknek, Gajer Viktor, Cs. Szabó Ferenc, Szics Antal, Szücs Lajos őrvezetőknél, Barta Gyula, Lázai Gábor, Schatovics János, Tóth József honvédeknek az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a 2. osztályu ezüst vitézségi érmét adományozta.

— **Meghalt az utcán.** Szabó Károly 45 éves cigány zenész ma este 6 óra tájban a Deák Ferenc- és Teleky-utcák sarkán holtan esett össze. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szívizélhüvelés ölte meg az ittas állapotban levő zenészt, akinek holttestét bevitték a közkörház halottasházába.

— **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter jóváhagyta Debrecen város törvényhatósági bizottságának a csatorna és vízvezeték házicsatlakozására vonatkozó közgyűlési határozatát.

— **Iskolakönyvek új és használt állapotban kaphatók Antalfynál.**

— **A nőispariskolában** a beiratás szeptember első napján kezdődik és tart bezárólag 6-ig. Beiratkozni lehet naponta 9—12-ig. Az iskola-év megnyitása szept. 7-én lesz. Tandíjelengedést kaphatnak olyan leányok, akik legalább a hat elemi osztályt jó eredménnyel végezték.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Goricknik Florián gleinaki születésű, 7. gyalogezredbeli közlegény és Muntyán János temesillési születésű 2. honvéd gyalogezredbeli honvéd, temetésük szeptember 1-én délután fél 4 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházában.

— **Őszi és téli divatlapok.** Elite, Modéalbum, stb. óriási választékban Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **Fertőtlenített ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **A Fröhlich-féle csódtömegtől megvett összes iskolai és irodai cikkek, iskolatáskák, tankönyvek, stb., stb. árak eladása** a mai napon megkezdődik. Üzlethelyiség Szent Anna-u. 1. Nyitva reggel 7—12-ig, délután 1—7 óráig.

— **1000 pár női schewro cipő,** amerikai, olcsó vétel folytán páronként 12 koronájával eladó. Nagy Cipőáruház, Hatvan-u. 8. sz. Ugyan-ott iskolai cipők kaphatók.

— **35 dekás táboripostadobozok,** melyben a harcérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Plac-utca 49. és minden dohányüzletben.

## Apró hirdetések

**Megérkestek**  
iskolák részére olcsó kötő és horgoló pamutok. Kongre és jáva kanavák, kelim és szmirna-munkák. Előrajzolt futók és milliók. Előnyomdám új mintákkal felszerelve. Füstös Dezső, Plac-u. 2.

**Hölgyeim.**  
Ki óhajtaná egy csinos uri ember tisztességes ismeretségét? — Levelet „Csinos” jellegre a kiadóba.

**Nagyobb**  
fűszerszakmabeli engrosz-fizlet keres irodai teendőkben jártas, jó kézirásu, gyors és gépirási ismeretekkel bíró kisasszonyt, azonnali belépésre. Irásbeli ajánlatok „Fűszerszakma” jelleg alatt a lap kiadójába intézendők.

**Munkás ember állandó foglalkozásra felvétetik**

**Tarkavarrónál**  
keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

**Szónvígazta**  
ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

**Lakbértleti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Kapucodulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

**Makniatur papíros**  
kapható a kiadóban.

**Jó házból**  
való két nő vagy leánytanulók teljes ellátásra elfogadtatnak int. izraelita gyermektelen családnál. Cim a kiadóhivatalban.

**Kiadó**  
**Sőrőcsarnok és vendéglő!**  
A Kossuth- és Plac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű **alagsori vendéglő és sőrőcsarnok** f. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

**Keresek**  
3—4 szobás modern lakást (lehetőleg magányos házat) mellékhelyiségekkel, külön udvarral esetleg kerttel a Kossuth-utca közelében szeptember 1-re. Ajánlatok kéretnek „Lakás” jellegre a kiadóhivatalba.

## Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czím kiadóhivatalban.

**Zománc**  
címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Plac-u. 49.

**Tábori borítékok**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

## VARRO-TANFOLYAM

szeptember hó 1-én ismét megnyílik a

## Goldstein Piroska

szabászáti és varró iskolájában

Szent-Anna-u. 32.

## Kifutó fiu

felvétetik a kiadóhivatalban.

## SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár RAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

## Intézeti fehérneműek

előírás szerint.

Paplanok — matracok — flaneltakarók — zsebkendők — esőernyők — harisnyák — asztalneműek

nagy választékban!